[bookmark: _Toc416882937][bookmark: _Toc421287492]Sujet 6 – Implantation d’un restaurant (zone de chalandise ; vitesse / distance / durée)
Compétences développées et capacités mobilisées :
- extraire, organiser et traiter l’information utile ;
- traduire en langage mathématique une situation réelle ;
- s’exprimer avec clarté et précision à l’écrit ;
- critiquer une démarche ou un résultat.
Contexte
En fin d’exercice, on trouvera la modélisation du plan d’une région fictive (on se reportera au fichier chalandise-plan.ggb).
Plus précisément :
· A, B,…, N et O désignent des villes de cette région ;
· l’unité de longueur est 3 km ;
· un  segment en gras indique qu’une autoroute relie les deux villes situées à ses extrémités;
· un segment plus fin indique qu’une route classique, type départementale, relie les deux villes situées ses extrémités ;
· le rayon de chaque cercle centré sur une ville indique la population de la ville  comptée en milliers d’habitants.
On admet que, sur autoroute, la vitesse moyenne est estimée à 110 km/h et que, sur route, la vitesse moyenne est estimée à 75 km/h.
On admet que le « bon sens » et le graphique proposé permettent de sélectionner les deux ou trois parcours possibles permettant de relier deux villes au plus vite.
Énoncé
Partie 1 : lecture de données
1. Sur le plan, on lit que la distance AB est de 3,39. En déduire la distance réelle entre ces deux villes et le temps que l’on mettra si on relie ces deux villes en voiture par autoroute. 
2. Déterminer, en supposant que le chemin choisi est le plus court, la distance réelle entre les villes C et G puis le temps mis si on relie ces deux villes en voiture.
3. Un automobiliste doit relier les villes C à F. Deux parcours sont visiblement à privilégier. Lequel lui conseiller ? Pourquoi ?
Partie 2 : zone de chalandise
Une chaîne de restaurants compte installer une enseigne de son groupe dans la ville C. Son directeur pense pouvoir attirer les personnes habitant à moins de 30 km ou moins de 25 min en voiture du nouveau restaurant et décide de réaliser une zone de chalandise autour de l’implantation de son futur restaurant. 
1. Le restaurant attirera-t-il les habitants de la ville G ?
2. Le restaurant attirera-t-il les habitants de la ville F ?
3. Parmi les villes différentes de C, quelles sont celles dont les habitants seront attirés par le restaurant ? 
4. Représenter la « zone de chalandise » de cette nouvelle enseigne : plus précisément, définir le plus grand polygone contenant les villes dont les habitants seront attirés par le restaurant s’il était implanté dans la ville C.
5. Combien de clients potentiels le directeur espère-t-il toucher, sachant qu’on estime à 25% le pourcentage de clients potentiels pour chaque ville située dans la zone de chalandise ?
6. Afin de visualiser sur la carte les temps de trajet pour se rendre dans la ville C en voiture, on définit trois zones de la manière suivante :
a. la « zone primaire » regroupe l’ensemble des villes dont les habitants peuvent atteindre la ville C en moins de cinq minutes ;
b. la « zone secondaire » regroupe l’ensemble des villes dont les habitants peuvent rejoindre la ville C entre cinq et dix minutes ;
c. la « zone tertiaire » regroupe l’ensemble des villes dont les habitants peuvent rejoindre la ville C entre dix et vingt-cinq minutes.
Marquer de trois couleurs différentes les villes représentées sur la carte qui appartiennent respectivement aux zones primaire, secondaire et tertiaire construites autour de C.
Partie 3   
Finalement, l’enseigne hésite à placer son nouveau restaurant dans une des villes C,  D ou J. Quelle implantation choisir ? Rédiger un argumentaire à présenter au directeur de la chaine de restaurant.  

Pistes pédagogiques
Cette activité ne fait pas intervenir des connaissances explicites du programme de mathématiques de la classe de  seconde mais elle permet de revoir certaines  notions fondamentales déjà étudiées au collège en mathématiques comme la proportionnalité, la mesure de grandeurs (longueur et temps) et manipulation de grandeur quotient (vitesse) qu’il convient de conforter. Elle illustre le lien avec les zones de chalandise signalé dans le thème 2 (Géométrie) du programme de seconde.
L’exercice peut être simplifié en supprimant une ou plusieurs des villes.
Pour ce qui est de la question de la partie 1-3, l’attendu est que l’élève argumente son choix en précisant  si, pour relier C à F, il prend comme critère le temps de parcours ou la distance. La dernière partie (en particulier la question 6.) permet de tester l’esprit d’initiative et les capacités d’autonomie de l’élève. À partir de cette situation fictive, il sera intéressant de proposer une activité se basant sur des données locales. 
À titre d’information, en théorie des graphes, l'algorithme de Dijkstra sert à résoudre le problème du plus court chemin. Il permet, par exemple, de déterminer le plus court chemin pour se rendre d'une ville à une autre connaissant le réseau routier d'une région.  Cette théorie est enseignée en spécialité de terminale ES. 
Sites web pouvant être visités pour plus d’informations sur les zones de chalandise :
http://www.creer-zone-de-chalandise.fr/
http://www.insee.fr/fr/service/default.asp?page=entreprises/odil.htm
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